
Tekst o ścisłych związkach historii ZNP z historią Polski w XX wieku

Odzyskanie niepodległości w listopadzie 1918 roku dokonało się za sprawą szczęśliwej dla Polaków kompilacji różnych czynników: zarówno wydarzeń międzynarodowych, jak i postawy społeczeństwa polskiego, które nadało przekazywanym z pokolenia na pokolenie marzeniom o wolności realny wymiar: czynu zbrojnego, manifestacji patriotyzmu, wreszcie pracy organicznej na rzecz budowania wolnej Polski.

We wszystkich wymienionych aspektach życia narodowego uczestniczyli nauczyciele-związkowcy, dając swoim środowiskom osobisty przykład zaangażowania i troski o losy Ojczyzny.

Doniosłe wydarzenia roku 1918 mogły się dokonać dzięki konspiracji niepodległościowej kolejnych generacji Polaków - niepogodzonych z niewolą. Do grona tychże bohaterów historii Polski należą organizatorzy tajnego zjazdu nauczycieli w Pilaszkowie k. Łowicza w dniu 1 października 1905 roku, m.in. Stefania Sempołowska, Zygmunt Nowicki, Karol Klimek, Stanisław Najmoła i Ludwik Suda. To dzięki ich odwadze i determinacji dokonała się rewolucja 1905 roku w szkolnictwie - jedna z najbardziej spektakularnych akcji społecznych na ziemiach polskich pod zaborami. Powzięta na pilaszkowskim zjeździe decyzja o solidarnym wprowadzeniu w szkołach - bez względu na grożące konsekwencje - nauki w języku polskim dała początek nauczycielskiemu ruchowi oporu wobec carskiej polityki wynaradawiania dzieci i młodzieży w szkołach.

Taka właśnie jest geneza Związku Nauczycielstwa Polskiego, który narodził się przed 113 laty jako nauczycielska konspiracja, walcząca o polską szkołę. Szkoła, kształcąca polskie dzieci w języku ojczystym oraz wychowująca uczniów w duchu polskości, nierozerwalnie związanym ze świadomością historyczną, miała być pierwszym krokiem do realizacji najważniejszego celu: niepodległości. Mądrzejsi o wnioski płynące z dramatycznych doświadczeń XIX stulecia, liderzy nauczycielskiej konspiracji, zawiązanej w Pilaszkowie, zdawali sobie sprawę, że kluczem do pomyślnego rozstrzygnięcia przyszłych losów Polaków jest edukacja, ugruntowująca narodową tożsamość i poczucie wspólnoty.

całym Królestwie Polskim nauki w języku polskim oraz przedmiotów: języka polskiego i historii Polski, zaowocowała wykształceniem pokolenia, które odegrało ważną rolę w odrodzeniu niepodległej Rzeczypospolitej. Przyczynowo-skutkowy związek między zdobyczami rewolucji 1905 roku w szkolnictwie, czyli powodzeniem akcji zainicjowanej na zjeździe w Pilaszkowie, a mobilizacją społeczeństwa polskiego w 1918 roku wokół sprawy niepodległości to bezsprzeczny fakt, który zasługuje na miejsce w podręcznikach historii, a przede wszystkim - w naszej świadomości.
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