18 listopada 2020 r., na cmentarzu przy ulicy Wałbrzyskiej na warszawskim Służewie zostały złożone prochy harcmistrzyni Anny Rosel-Kicińskiej. Druhna Anna pełniła funkcję Komendantki Chorągwi Łódzkiej w latach 1963-1968.

Hm. Anna Rosel-Kicińska była także członkinią Rady Naczelnej ZHP oraz Rady Programowej Pism i Redakcji Harcerskich. Poza harcerstwem pełniła także funkcje m. in. dyrektorki Państwowego Studium Kulturalno-Oświatowego i Bibliotekarskiego w Łodzi, kierowniczki Działu Programowego dla Dzieci i Młodzieży Polskiego Radia oraz redaktorki naczelnej programów oświatowo-wychowawczych TVP, redaktorki naczelnej programu drugiego TVP i programów oświatowych, a także dyrektorki generalnej Polskiego Radia i Telewizji.

Za swoje zasługi została odznaczona Komandorskim, Oficerskim i Kawalerskim Krzyżem Orderu Odrodzenia Polski, Medalem Komisji Edukacji Narodowej oraz Złotym i Srebrnym Krzyżem „Za Zasługi dla ZHP
https://lodzka.zhp.pl/pozegnalismy-hm-anne-rosel-kicinska/

Anna Kicińska po mężu Rosel urodziła się 22 lipca 1932 r. w Branicy. Miała pięcioro rodzeństwa – Marię, Stanisława, Teresę oraz urodzonych po wojnie Urszulę i Bogumiła. W czasie okupacji niemieckiej rodzina po kilkuletniej tułaczce wróciła do Branicy, skąd niedługo potem została skierowana do przymusowej pracy w miejscowości Lipa na Lubelszczyźnie, a następnie do Czerwina w powiecie Ostrów Mazowiecka. Po powrocie do domu w 1945 r. zastali zburzone zabudowania, zniszczone przez uciekających kolonistów niemieckich.
http://www.mojewojennedziecinstwo.pl/index.php?plik=strony/os167
